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ÖZ 
Amaç: Bu çalıĢmanın amacı; yazılı ve görsel medyada flor hakkında yayınlanan haberlerin hasta ebeveynleri üzerine etkisinin 
değerlendirilmesidir. 
Materyal ve Metod: ÇalıĢma Atatürk Üniversitesi DiĢ Hekimliği Fakültesi Pedodonti Anabilim Dalına baĢvuran 50 çocuk 
hastanın ebeveyni (26 kadın, 24 erkek) ile gerçekleĢtirilmiĢtir. ÇalıĢma anket çalıĢması Ģeklinde planlanmıĢ olup, ilk bölümde 
katılımcıların demografik verileri kaydedilmiĢ, ikinci bölümde ise flor ile ilgili sorular (diĢ macunu içeriği, flor kullanım amaçları, 
yan etkileri, koruyucu flor uygulamaları vb.) yöneltilmiĢtir. Ġkinci bölümde ayrıca flor hakkında edindikleri bilgilerin kaynağına 
yönelik sorularla, yazılı ve görsel medyayı kullanım sıklıkları hakkında sorular da bulunmaktadır. Anket sorularının ardından flor 
hakkında doğru bilgiler içeren bir sunum yapılmıĢtır. Sunumdan iki ay sonra katılımcılar tekrar davet edilerek bir son test 
yapılmıĢ ve bilgilendirme sonrası fikirlerinin ne yönde değiĢtiği belirlenmiĢtir. Elde edilen veriler ise SPSS 20.0 programında 
istatistiksel olarak değerlendirilmiĢtir. 
Bulgular: Anket sorularına verilen cevaplara bakıldığında %48 çoğunlukla günlük 1-3 saatlerini haberleĢme ve iletiĢim 
araçlarına ayırdıkları, güncel konular hakkındaki bilgileri %24 çoğunlukla internet (sosyal medyadan) elde ettikleri, haberleĢme 
ve iletiĢim araçlarını %35 çoğunlukla kısmen güvenilir buldukları tespit edilmiĢtir. Bilgilendirme sunumundan önce ve sonra, flor 
ve diĢ macunu ile ilgili sorulara verilen cevapların yüzdelikleri karĢılaĢtırıldığında doğru cevapların yüzdesinin arttığı 
gözlemlenmiĢtir. 
Sonuç: ÇalıĢmamızdan elde edilen veriler ıĢığında, kiĢilerin medyada yayımlanan yanlıĢ/eksik bilgi içerikli sağlık haberlerinden 
olumsuz yönde etkilenebileceği, bu sebeple hasta ve hasta yakınlarının güncel sağlık konularında uzman hekimler tarafından 
daha çok bilgilendirilmesinin gerekliliği ortaya konulmuĢtur.  
Anahtar Kelimeler: Flor, medyadaki flor haberleri, anket çalıĢması 
 
ABSTRACT 
Aim: The aim of this study is; the evaluation of the effect of the news about the fluoride in written and visual media on the 
patient's parents. 
Materials and Methods: The study consisted of 50 child patients’s parents (26 female, 24 male) who applied to Atatürk 
University, Faculty of Dentistry, Department of Pediatric Dentistry. The study was planned in the form of a questionnaire, in 
which the demographic data of the participants were recorded in the first part and the questions related to fluoride (toothpaste 
contents, fluoride use purposes, side effects, protective fluoride applications, etc.) were directed. In the second part, there are 
also questions about the sources of information about flüoride and the frequency of use of written and visual media. Following 
the questionnaire, a presentation with the correct information about flüoride was made. Two months after the presentation, the 
participants were invited again and a final test was carried out to determine the change in their post-informed opinion. The 
obtained data were evaluated statistically in SPSS 20.0 program. 
Result: When the answers to the questionnaire were examined, it was found that they share 1-3 hours daily communication 
and communication tools, mostly about 24% of the information about current topics, mostly internet (social media), 
communication and communication tools mostly 35% reliable. When the percentages of there sponses to the questions about 
flüoride and toothpaste were compared before and after informative presentation, it was observed that the percentage of 
correct answers increased. 
Conclusion: In our study, it has been suggested that people should be informed more about the current health issues as the 
specialist physicians, because the health news of the people with wrong / incomplete information published in the media may 
be affected negatively. 
Keywords: Fluoride, fluoride news in the media, survey study 
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GĠRĠġ 

 

Çağımızda teknolojinin geliĢmesiyle birlikte 

yaĢanılan en büyük değiĢimlerden birisi iletiĢim 

alanında kendini göstermektedir. ĠletiĢim alanında 

medya,  ulusal ve uluslararası düzeyde bireylere 

ulaĢma konusunda önemli bir görev üstlenmektedir. 1 

 Aynı zamanda medya (yazılı basın, radyo, 

televizyon, internet vb. gibi), özellikle toplumsal 

hayatta bireylerin çeĢitli sosyal ihtiyaçlarını gidermek 

için sık sık kullandığı kaynakların baĢında gelmektedir. 

Sosyal toplumlarda bireyler bu kaynağı bilgi edinme, 

haber alma, eğlenme, sosyalleĢme gibi amaçlarla 

kullanmaktadır. Medya topluma ve dolayısıyla bireylere 

bu çerçevede sorumluluklarını yerine getirmelidir. Bu 

sorumluluklar arasında doğru ve tarafsız olarak 

bilgilendirme, eğitimi destekleyen yayınlar, eğlendirici 

yayınlar ve sosyalleĢtirme içerikli programlar vb. yer 

alabilir.2  

Sosyoekonomik durumu düĢük olan bireyler 

üzerinde medyanın etkisi oldukça büyüktür.3 Çünkü 

bireyler çağımızda medya sayesinde istedikleri bilgiye 

çaba harcamadan ulaĢabilir konumdadır. Bilgiye 

ulaĢma kolaylığı, medyanın insanları etkileme gücüyle 

birleĢince de doğru ya da yanlıĢ herhangi bir bilginin 

bireyler arasında hızla yayılması oldukça kolay hale 

gelmiĢtir. Yapılan yayınların yeterince kontrollü 

olamaması bireylerin dolayısıyla toplumun yanlıĢ ya da 

eksik bilgilenmesine sebep olmaktadır. Bu bilgi kirliliği 

özelikle sağlık gibi önemli konularda olunca durumun 

ciddiyeti daha da artmaktadır. Bireyler medyaya 

duydukları güvenle,  sorgulama ihtiyacı duymadan 

edindikleri bilgiler ıĢığında sağlıklarıyla ilgili yanlıĢ 

kararlar verebilmektedir.4  

Tüm alanlarda olduğu gibi sağlık alanlarında da 

yanlıĢ ve eksik bilgilendirme olabilmektedir. Son 

zamanlarda, Türkiye’ de medyada çıkan bazı haberlerle 

flor hakkında, diĢ macunlarındaki florun otizme veya 

zeka geriliğine neden olduğu gibi yanlıĢ görüĢlere yer 

verilmiĢtir. Bu bilgi kaynağı içme sularında kabul edilen 

optimum seviyeden çok daha yüksek seviyelerde flor 

bulunan Çin, Moğolistan ve Ġran gibi ülkelerde 

endemik florozisin bulunduğu bölgelerde yapılmıĢ IQ 

seviyesi üzerinde yüksek doz florun etkisinin 

araĢtırıldığı çalıĢmalardır.5-10  

Bu çalıĢmalar aynı zamanda sosyoekonomik 

düzeyi düĢük bölgelerde yapılmıĢ çalıĢmalardır. 

Annenin hamileliği süresince beslenmesi, ebeveynlerin 

eğitim seviyesi ve çocuğun beslenme Ģeklinin IQ 

seviyesinin geliĢiminde önemli yer tuttuğu 

bilinmektedir.6 Yüksek flor maruziyetine bağlı kronik 

flor toksisitesinin uzun süreli olduğu durumlarda, 

nöronal ve serebrovasküler bütünlük bozulmakta, 

anormal davranıĢ paternleri açığa çıkmakta ve beyinde 

metabolik lezyonlar meydana getirdiği bilinmektedir.11 

Fakat bu yüksek doza düzenli florlu diĢ macunu 

kullanarak ulaĢmak söz konusu değildir. 

Basında yer alan bu bilgiler bir uzman 

tarafından verilmediği için toplumun yanlıĢ 

bilgilendirilmesine neden olmuĢtur. Bu sebeple, Türk 

DiĢhekimleri Birliği ve Türk Pedodonti Derneği, bilimsel 

kanıtlara dayanmayan açıklamalardaki yanlıĢları ortaya 

çıkaran ortak bir rapor sunmuĢlardır.12 Raporda, 

diĢlerin sağlığının ağız içerisindeki ekolojik ortamda 

bulunan dinamik dengeye bağlı olduğu, ağız 

boĢluğunda bulunan bakteriler ile Ģekerin, bu dengeyi 

olumsuz yönde etkilediği belirtilirken, tükürük ve florun 

diĢlerin sağlam kalmasında olumlu etkisi olduğunun da 

bilimsel olarak kanıtlandığı ifade edilmiĢtir. Ayrıca diĢ 

çürüklerinin kontrolü ve engellenmesi için florun 

kullanımı diĢ hekimliği alanında uzun yıllardır güvenli 

ve etkili bir yöntem olma özelliğini sürdürdüğü, 

özellikle macun gibi topikal uygulamalar ile daha fazla 

yarar sağlandığını belirtmiĢlerdir. Topikal flor 

uygulamaları diĢ çürüklerini önlemede oldukça 

etkilidirler ve flor içeren diĢ macunları dünya genelinde 

kullanılmaktadır.13,14  

Dünya Sağlık Örgütü (WHO), Dünya DiĢ 

Hekimleri Birliği (FDI), Avrupa Pediatrik DiĢ Hekimliği 

Birliği (EAPD) ve Amerikan Pediatrik DiĢ Hekimliği 

Birliği (AAPD), toplumsal bir sağlık problemi olan diĢ 

çürüğünün azaltılmasında, içme sularının florlanması 

da dahil olmak üzere çeĢitli yöntemlerle flor 

uygulamalarının etkili olduğunu bilimsel raporlarla 

açıklamıĢlardır.15-18 Yine bu birlikler, diĢ hekiminin 

önerdiği miktarda, günde 2 kere florlu diĢ macunu ile 

diĢlerin fırçalanmasının çürüğün azaltılmasında önemli 

rol oynadığını ve yüksek çürük riskli bireylerde diĢ 

hekimi tarafından uygulanan flor uygulamalarının da 

çürük oluĢumunu engellemede önerildiğini 

belirtmiĢlerdir.19  

Son zamanlarda flor ile ilgili medyada 

yayınlanan haberlerin fakültemize baĢvuran hasta 

ebeveynlerinin olumsuz etkilendiğinin fark edilmesi 

üzerine planlamıĢ olduğumuz bu çalıĢmada, bu 

etkilenmenin derecesi, hasta ebeveynlerinin flor 

konusundaki fikirleri, bilgileri ve flor hakkında 

medyanın insanları etkileme gücünün araĢtırılması 

amaçlanmıĢtır. 
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 MATERYAL VE METOD 

 

ÇalıĢma için Atatürk Üniversitesi Etik Kurulu 

BaĢkanlığından 11.01.2018 tarihinde 08 sayılı etik 

kurul onayı alınmıĢtır. ÇalıĢmamıza, Atatürk 

Üniversitesi DiĢ Hekimliği Fakültesi Pedodonti Anabilim 

Dalına 15.01.2018/ 15.02.2018 tarihleri arasında 

çocuğunun tedavi randevusu için baĢvuran, Erzurum 

ve çevresinde yaĢayan 26 kadın, 24 erkek olmak üzere 

50 hasta ebeveyni katılmıĢtır. Hasta ebeveynlerine 

yapacağımız çalıĢma detaylıca anlatılmıĢ olup, hasta 

onam formu imzalatılmıĢtır. Katılımcıların demografik 

özellikleri (cinsiyet, eğitim durumu, yaĢ aralığı, meslek 

ve gelir seviyesi) hazırlanan forma kaydedilmiĢtir.  

Hasta ebeveynlerine diĢ macunu içeriği, flor 

kullanım amaçları, yan etkileri, koruyucu flor 

uygulamaları ve benzeri konular üzerine soru 

yöneltilmiĢ olup aynı zamanda bu bilgilerin kaynağı 

hakkında sorular içeren anket dağıtılmıĢ ve anket 

sorularını kendilerine en yakın gelen cevabı 

iĢaretleyerek cevaplamaları istenmiĢtir. Ardından sözlü 

ve görsel bir sunum (oral hijyen ve koruyucu diĢ 

hekimliği konulu) ile hasta ebeveynlerine konu 

hakkında doğru bilgilendirme yapılmıĢtır. Sunumun 

ardından 2 (iki) ay sonra hasta ebeveynleri tekrar 

çağırılarak, aynı anket sorularını bir kez daha 

cevaplamaları istenmiĢtir. 

Ġstatistiksel Değerlendirmeler 

Elde edilen veriler ise SPSS 20.0 programında 

istatistiksel olarak değerlendirilmiĢtir. Verilerin 

değerlendirmesinde ise tanımlayıcı istatistikler  

(ortalama, yüzde değerleri) kullanılmıĢtır. 

 

BULGULAR 

 

ÇalıĢmamıza 26 kadın, 24 erkek olmak üzere 50 

hasta ebeveyni katılmıĢtır. Anket sorularına verilen 

cevaplar incelendiğinde anket güvenirliği 0,437 ile orta 

güvenirlik seviyesindedir.  

Katılımcıların demografik bilgileri Tablo 1’de 

verilmiĢtir.  

Ankete katılanların cinsiyet bilgilerine bakıldı- 

ğında, araĢtırma örnekleminin cinsiyet bakımından 

hemen hemen eĢit bir dağılım gösterdiği görülmektedir 

(Tablo 1). YerleĢim yerine göre bakıldığında katılım- 

cıların %80’inin Ģehirde yaĢadığı gözlemlenmektedir.  

Ankete katılanların yaĢ bilgileri değerlendiril- 

diğinde ankete katılan katılımcıların %74’ü 30-50 yaĢ 

aralığındadır. Katılımcıların eğitim durumlarını gösteren 

demografik veriler incelendiğinde, araĢtırmada elde 

edilen örneklemin eğitim seviyesinin lise ve üstü 

eğitime sahip olanlar %74’lük bir dilimi 

oluĢturmaktadır. Meslek durumu ve gelir düzeyi 

incelendiğinde katılımcıların %48’i kamu çalıĢanı olup 

orta gelir düzeyine sahiptir. 

 

 

 
Tablo1. Katılımcıların Demografik Verileri 
 
Katılımcıların cinsiyete göre sayıları ve yüzdeleri 

CĠNSĠYET n (%) 

KADIN 26 (% 52) 

ERKEK 24 (% 48) 

Toplam  50 (% 100) 

Katılımcıların yaĢadığı yerlere göre sayıları ve yüzdeleri 

YERLEġĠM n (%) 

KENTSEL YERLEġĠM 41 (% 82) 

KIRSAL YERLEġĠM 8 (% 18) 

Toplam  50 (%100) 

Katılımcıların yaĢ aralıkları 

YAġ ARALIĞI n (%) 

20-29 yaĢ 8 (%16) 

30-39 yaĢ 19 (%38) 

40-49 yaĢ 18 (%36) 

50-59 yaĢ 2 (%4) 

60 yaĢ üstü 3 (%6) 

Toplam 50 (%100) 

Katılımcıların eğitim durumları 

EĞĠTĠM DURUMU n (%) 

Okuryazar değil 1 (%2) 

Ġlköğretim 12 (%24) 

Lise 17 (%34) 

Üniversite 16 (%32) 

Yüksek lisans 4 (%8) 

Toplam 50 (%100) 

Katılımcıların mesleki durumları 

MESLEK n (%) 

ÇalıĢmıyor 14 (%28) 

Serbest meslek 8 (%16) 

Özel sektör 4 (%8) 

Kamu personeli 24 (%48) 

Toplam 50 (%100) 

Katılımcıların gelir seviyeleri 

GELĠR SEVĠYESĠ n (%) 

DüĢük 13 (%26) 

Orta 24 (%48) 

Yüksek 13 (%26) 

Toplam 50 (%100) 

 

Katılımcılara yönelttiğimiz iletiĢim araçlarına 

yönelik sorulara verdikleri cevaplara ait veriler Tablo 2-

12 arasında görülmektedir. Yapılan istatistiksel analiz- 

de kadın ve erkek ebeveynler arasında yöneltilen so- 

rulara göre anlamlı bir farklılık bulunmadığı için,  elde 

ettiğimiz veriler yüzde değerler olarak sunulmuĢtur. 

“Günlük ne kadar bir süreyi haberleĢme-

iletiĢim araçlarına [gazete, televizyon, internet (sosyal 

medya)] ayırmaktasınız?” sorusuna verilen yanıtlara 

bakıldığında cinsiyete göre dağılım Tablo 2’de 

verilmiĢtir. Bireylerin %48’inin 1-3 saatlik vakitlerini 

iletiĢim araçlarına ayırdıkları gözlemlenmiĢtir.  



                             GÜLER, ġĠMġEK DERELĠOĞLU  

                   
 

 
44 

Tablo 2. “Günlük ne kadarlık bir süreyi haberleĢme-iletiĢim 
araçlarına [gazete, televizyon, internet (sosyal medya)] 
ayırmaktasınız?” sorusuna verilen cevapların yüzde dağılımı 
 
 Kadın Erkek Toplam 

30 dk-1saat 8 (% 30,8) 5 (% 20,8) 13 (% 26) 

1-3 saat 13 (% 50) 11 (% 45,8) 24 (% 48) 

3-5 saat 3 (% 11,5) 6 (% 25) 9 (% 18) 

5-7 saat 2 (% 7,6) 2 (% 8,3) 4 (% 8) 

Toplam 26 (% 100) 24 (% 100) 50 (% 100) 

 

 

“Güncel konular hakkındaki bilgileri hangi 

kaynaktan elde ediyorsunuz?” sorusuna verilen 

yanıtların cinsiyete göre dağılımı Tablo 3’te verilmiĢtir. 

“HaberleĢme ve iletiĢim araçlarından elde 

ettiğiniz bilgilerin güvenirliği konusunda ne düĢünüyor- 

sunuz?” sorusuna verilen cevapların cinsiyete göre 

dağılımı Tablo 4’ te verilmiĢtir.  

“Güncel sağlık konuları hakkındaki bu bilgileri 

nereden edindiniz?” sorusuna verilen yanıtlara 

bakıldığında elde edilen cevapların dağılımı Tablo 5’te 

verilmiĢtir.  

“Medyadaki verilen mesajlardan ne kadar 

etkilenirsiniz?” sorusuna verilen yanıtların dağılımı 

Tablo 6’da verilmiĢtir. 

 

 

 
Tablo 3. “Güncel konular hakkındaki bilgileri hangi kaynaktan 
elde ediyorsunuz?” sorusuna verilen cevapların yüzde dağılımı 
  Kadın Erkek Toplam 

Konuyla ilgili  

uzman kiĢilerden 
2 (%7,7) 1 (%4,2) 3 (%6) 

Gazete 0 (%0,0) 2 (%8,3) 2 (%4) 

Televizyon 10 (%38,5) 11 (%45,8) 21 (%42) 

Ġnternet  

(sosyal medya) 

14 (%53,8) 10 (%41,7) 24 (%48) 

Toplam 26 (%100) 24 (%100) 50 (%100) 

 

 

 
Tablo 4. “HaberleĢme ve iletiĢim araçlarından elde ettiğiniz 
bilgilerin güvenirliği konusunda ne düĢünüyorsunuz?” 
sorusuna verilen cevapların cinsiyete göre yüzde dağılımı 
 
 Kadın Erkek Toplam 
Kesinlikle güvenilir 

bulmuyorum. 
1 (%3,8) 2 (%8,3) 3 (%6) 

Kısmen güvenilir 

buluyorum. 
18 (%69,2) 17 (%70,8) 35 (%70) 

Çoğunlukla güvenilir 
buluyorum. 

4 (%15,4) 5 (%20,8) 9 (%18) 

Kesinlikle güvenilir 
buluyorum. 

3 (%11,5) 0 (%0,0) 3 (%6) 

Toplam 26 (%100) 24 (%100) 50 (%100) 

 

Tablo 5. “Güncel sağlık konuları hakkındaki bu bilgileri 
nereden edindiniz?” sorusuna verilen yanıtların yüzde dağılımı 
 

 n (%) 

Konuyla ilgili uzman kiĢilerden 17 (%34) 

Gazete 1 (%2) 

Televizyon 16 (%32) 

Ġnternet (sosyal medya)   16 (%32) 

Toplam 50 (%100) 

 

 

“Kullandığınız diĢ macunlarının içeriğine ne 

kadar dikkat edersiniz?” sorusuna ilk anket ve bilgilen- 

dirme sonrasında yapılan ikinci ankette verilen cevap- 

lar Tablo 7’de verilmiĢtir.  Ġlk anket ve bilgilendirme 

sonrasında yapılan ikinci anket cevapları karĢılaĢtırıl- 

dığında ise; ilk ankette bu soruya “Kesinlikle dikkat 

ederim” cevabı %22 oranında iĢaretlenmiĢ iken, aynı 

soruya bilgilendirme sunumundan sonra katılımcılar   

%58 oranında bu cevabını vermiĢlerdir. 

 

 
Tablo 6. “Medyadaki verilen mesajlardan ne kadar 
etkilenirsiniz?” sorusuna verilen yanıtların yüzde dağılımı  
 

 n (%) 

Hiç etkilenmem. 3 (%6) 

Kısmen etkilenirim. 31 (%62) 

Etkilenirim. 15 (%30) 

Çok etkilenirim. 1 (%2) 

Toplam 50 (%100) 

  

 
Tablo 7. “ Kullandığınız diĢ macunlarının içeriğine ne kadar 
dikkat edersiniz ?”  sorusuna verilen cevapların yüzde dağılımı 
 
 Anket I   

(n, %) 
Anket II  
(n, %) 

Kesinlikle dikkat ederim. 11 ( % 22) 29 (% 58) 

Çoğunlukla dikkat 

ederim. 

14 (% 28) 15 (% 30) 

Kısmen dikkat ederim. 20 (% 40) 4 (% 8) 

Hiç dikkat etmem. 5 (% 10) 2 (% 4) 

Toplam  50 (% 100) 50 (% 100) 

 

“Kullandığınız diĢ macunlarının içerisindeki flor 

miktarına ne kadar dikkat edersiniz?” sorusuna verilen 

cevapların yüzde oranları Tablo 8’de gösterilmiĢtir. Ġlk 

anket ve bilgilendirme sonrasında yapılan ikinci anket 

cevapları karĢılaĢtırıldığında ise; ilk ankette bu soruya 

“Kesinlikle dikkat ederim.” cevabı %12 oranında 

iĢaretlenmiĢ iken, aynı soruya bilgilendirme 

sunumundan sonra katılımcılar %44 oranında bu 

cevabı vermiĢlerdir. 

“Florun diĢ çürümelerini önlemek, var olan diĢ 

çürüklerinin ise ilerlemesini durdurmak için diĢ macun- 

larına eklendiği konusunda ne düĢünüyorsunuz?” 

sorusuna verilen cevapların yüzde dağılımı Tablo 9’da 
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gösterilmiĢtir. Ġlk anket ve bilgilendirme sonrasında 

yapılan ikinci anket cevapları karĢılaĢtırıldığında ise; ilk 

ankette bu soruya “Kesinlikle doğru buluyorum.” 

cevabı %26 oranında iĢaretlenmiĢ iken, aynı soruya 

bilgilendirme sunumundan sonra katılımcılar % 66 

oranında bu cevabı vermiĢlerdir. 
 
 
 
Tablo 8. “Kullandığınız diĢ macunlarının içerisindeki flor 
miktarına ne kadar dikkat edersiniz?” sorusuna verilen 
cevapların yüzde dağılımı 
 

 Anket I 

(n,%) 

Anket II  

(n,%) 

Kesinlikle dikkat ederim. 6  (%12) 22 (% 44) 

Çoğunlukla dikkat ederim. 18 (%36) 15 (%30) 

Kısmen dikkat ederim. 15 (%30) 8 (%16) 

Hiç dikkat etmem. 11 (%22) 5 (%10) 

Toplam  50 (%100) 50 (%100) 

 

 

 “Florun diĢ çürümelerini önlemek, var olan 

diĢ çürüklerinin ise ilerlemesini durdurmak için 

koruyucu diĢ tedavisi olarak diĢ hekimi tarafından 

çocuklarınızın diĢlerine uygulanması konusunda ne 

düĢünüyorsunuz?” sorusuna verilen yanıtların yüzde 

dağılımı Tablo 10’da verilmiĢtir. Ġlk anket ve 

bilgilendirme sonrasında yapılan ikinci anket cevapları 

karĢılaĢtırıldığında ise; ilk ankette bu soruya “DiĢ 

hekimi uygun görüyorsa kesinlikle uygulanabilir.” 

cevabı %74 oranında iĢaretlenmiĢ iken, aynı soruya 

bilgilendirme sunumundan sonra katılımcılar %88 

oranında bu cevabı vermiĢlerdir. 

“Flor içeren diĢ macunlarının zeka geriliği 

veya otizme sebep olduğu konusundaki düĢüncelere 

katılıyor musunuz?” sorusuna verilen yanıtların yüzde 

dağılımı Tablo 11’de verilmiĢtir. Ġlk ve bilgilendirme 

sonrasında yapılan ikinci anket cevapları karĢılaĢtırıl- 

dığında ise; ilk ankette bu soruya “Kesinlikle katılmıyo- 

rum.” cevabı %38 oranında iĢaretlenmiĢ iken, aynı 

soruya bilgilendirme sunumundan sonra katılımcılar 

%66 oranında bu cevabı vermiĢlerdir. 

“DiĢ macunlarının tüplerinin dip kısmında 

bulunan renklerin diĢ macunlarının kimyasal içeriği 

hakkında bilgi verdiği konusundaki düĢüncelere 

katılıyor musunuz?” sorusuna verilen yanıtların yüzde 

dağılımı Tablo 12’ de verilmiĢtir. Ġlk anket ve bilgilen- 

dirme sonrasında yapılan ikinci anket cevapları karĢı- 

laĢtırıldığında ise; ilk ankette bu soruya  “Kesinlikle 

katılmıyorum.”  cevabı  %12 oranında iĢaretlenmiĢ 

iken, aynı soruya bilgilendirme sunumundan sonra 

katılımcılar %64 oranında bu cevabı vermiĢlerdir. 

 

Tablo 9.“Florun diĢ çürümelerini önlemek, var olan diĢ 
çürüklerinin ise ilerlemesini durdurmak için diĢ macunlarına 
eklendiği konusunda ne düĢünüyorsunuz?” sorusuna verilen 
cevapların yüzde dağılımı 
 
 Anket I  

(n,%) 
Anket II   
(n,%) 

Kesinlikle doğru buluyorum. 13 (%26) 33 (%66) 

Bu bilgini kısmen doğru 

olacağını düĢünüyorum. 

28 (%56) 7 (%14) 

Bu bilginin doğruluğu 

hakkında Ģüpheliyim. 

7 (%14) 8 (%16) 

Kesinlikle doğru 

bulmuyorum. 

2 (%4) 2 (%4) 

Toplam 50 (%100) 50 (%100) 

 
 
 

Tablo 10. “Florun diĢ çürümelerini önlemek, var olan diĢ 
çürüklerinin ise ilerlemesini durdurmak için koruyucu diĢ 
tedavisi olarak diĢ hekimi tarafından çocuklarınızın diĢlerine 
uygulanması konusunda ne düĢünüyorsunuz?” sorusuna 
verilen yanıtların yüzde dağılımı  
 
 Anket I  

(n,%) 
Anket II  
(n,%) 

DiĢ hekimi uygun görüyorsa 
kesinlikle uygulanabilir. 

37 (%74) 44 (%88) 

Uygulanması gereken bir 
tedavi olduğundan 

Ģüpheliyim. 

8 (%16) 4 (%8) 

Uygulanmamasının daha doğru 

olduğunu düĢünüyorum.  

3 (%6) 1 (%2) 

Kesinlikle uygulanmasını 

istemiyorum. 

2 (%4) 1 (%2) 

Toplam 50 (%100) 50 (%100) 

 

 
Tablo 11. “Flor içeren diĢ macunlarının zeka geriliği veya 
otizme sebep olduğu konusundaki düĢüncelere katılıyor 
musunuz?” sorusuna verilen yanıtların yüzde dağılımı  
 
 Anket I   

(n,%) 
Anket II  
(n,%) 

Kesinlikle katılmıyorum. 19 (% 38) 33 (% 66) 

Çoğunlukla katılmıyorum. 12 (% 24) 9 (% 18) 

Kısmen katılıyorum. 12 (% 24) 6 (% 12) 

Kesinlikle katılıyorum. 7 (% 14) 2 (% 4) 

Toplam 50 (% 100) 50 (% 100) 

 
 
 
 
 
Tablo 12. “DiĢ macunlarının tüplerinin dip kısmında bulunan 
renklerin diĢ macunlarının kimyasal içeriği hakkında bilgi 
verdiği konusundaki düĢüncelere katılıyor musunuz?” 
sorusuna verilen yanıtların yüzde dağılımı  

 
 Anket I  

 (n,%) 

Anket II  

 (n,%) 

Kesinlikle katılmıyorum. 6(%12) 32(%64) 

Çoğunlukla 
katılmıyorum. 

13(%26) 7(%14) 

Kısmen katılıyorum. 22(%4) 7(%14) 

Kesinlikle katılıyorum. 9(%18) 4(%8) 

Toplam 50(100) 50(%100) 
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TARTIġMA 

 

Bilgi ve teknoloji çağı ile birlikte insanlar kitle 

iletiĢim araçlarını yaygın olarak kullanmaya baĢlamıĢ- 

lardır. Kitle iletiĢim araçlarından en yaygın kullanılanı 

da televizyon ve internettir. Hem geliĢtirici hem de 

olumsuz özellikleriyle televizyon günümüzde en yaygın 

kullanılan medya aracı olarak belirtilmiĢtir.20 Televizyo- 

nun bu kadar popüler olması onun birden fazla duyuya 

aynı anda hitap etmesidir. Yapılan bilimsel araĢtırmalar 

sonucunda, Türkiye’de bireylerin televizyon izlenme 

süresinin günde ortalama 4–5 saat olduğu tespit 

edilmiĢtir. Bir birey yılda vaktinin %19’unu televizyon 

izleyerek, %33’ünü uyuyarak, %33’ünü çalıĢarak, 

%14’ünü de farklı aktivitelerle geçirmektedir. Bu 

sonuçlar bize yapılması gereken zorunlu aktiviteler 

dıĢında bireylerin kalan zamanını televizyon karĢısında 

harcadığı anlamına gelmektedir.20 Bununla birlikte 

iletiĢim araçları özellikle de televizyon aracılığıyla birey- 

lerin bilinçsiz bir Ģekilde ve önemli oranda yönlen- 

dirilmeye açık oldukları; çoğu kez okudukları ya da 

izledikleri haberleri sorgulama ihtiyacı duymadan 

inandıkları aĢikardır.21  

Kitle iletiĢim araçlarının temel iĢlevi insanlar 

için bilgi, eğitim ve öğretim sağlamanın yanı sıra 

eğlenceyi de sağlamaktır. Kitle iletiĢim araçları bir 

ülkenin karĢı karĢıya olduğu birçok kamu hizmetini ve 

diğer sosyal sorunları ele alma çabalarında potansiyel 

olarak güçlü bir araçtır.22  

Halk sağlığı profesyonelleri, sağlık tutumlarını 

ve davranıĢlarını Ģekillendirmek için bir araç olarak 

televizyonun ve diğer kitle iletiĢim araçlarının amaçlı 

kullanımını araĢtırmaya baĢlamıĢtır.23 Bununla birlikte, 

kitle iletiĢim araçlarının tutum ve davranıĢları etkilemek 

için kullanabilme olasılığı uzun süredir tartıĢılmaktadır. 

Kitle iletiĢim araçları faydalı bilgiler vermenin yanı sıra, 

zaman zaman konusunda uzman olmayan kiĢiler tara- 

fından verilen demeçler sonucunda sağlık konusunda 

kafa karıĢıklıkları yaĢayabilmektedirler.  

KiĢilerin iletiĢim araçlarında yer alan sağlık 

konulu haber ve yazılardaki bilgilere olan güvenme 

seviyelerini ölçümlemenin amaçlandığı ülkemizde 

yapılan bir çalıĢmada, gazetedeki bilgilere “her zaman” 

ve “çoğunlukla” güvendiklerini söyleyenlerin oranı %27 

iken, bu oran internette %36, televizyonda ise %40 

olarak tespit edilmiĢtir. Aynı çalıĢmada, gazete içerik- 

lerine “kısmen” ya da “nadiren” güvenenlerin oranı 

%66 iken, internette %59, televizyonda ise %54 düze- 

yinde olduğu belirtilmiĢtir.“Hiçbir zaman güvenmem.” 

diyenlerin oranı ise, gazete için %7, televizyon için %6 

ve internet için ise %5 olarak belirtilmiĢtir.  Medya 

içeriklerine yönelik değerlendirmeler bağlamında ka- 

muoyu anketine katılan vatandaĢlara ayrıca  “Sağlık 

konulu içerikler (Gazete/ televizyon/ internetteki) saye- 

sinde tıp doktorlarına olan güvenim azaldı.” ifadesi 

hakkında fikirleri sorulmuĢtur. Alınan cevaplar 

değerlendirildiğinde ise yaklaĢık olarak her 10 kiĢiden 

biri medya içerikleri sayesinde tıp doktorlarına olan 

güvenlerinin azaldığını belirtmiĢtir.24 Yaptığımız 

çalıĢmadan elde ettiğimiz verilerde ise ilk anketle ikinci 

ankete verilen cevapları karĢılaĢtırdığımızda, sonuçlar 

bu bilgileri destekler niteliktedir. Katılımcılar %48 

çoğunlukla günlük 1-3 saatlerini haberleĢme ve iletiĢim 

araçlarına ayırdıklarını, güncel konular hakkındaki 

bilgileri %24 çoğunlukla internet (sosyal medyadan) 

elde ettiklerini, haberleĢme ve iletiĢim araçlarını %35 

çoğunlukla kısmen güvenilir bulduklarını belirtmiĢlerdir. 

Yapılan ilk ankette flor ve diĢ macunu ile ilgili sorulara 

verilen cevapların yüzdelikleri ile bilgilendirme 

sunumundan sonra verilen cevapların yüzdeliği 

karĢılaĢtırıldığında ise ilk ankete kıyasla doğru cevaplar 

en çok yüzdeliğe sahip olmuĢtur. 

ÇalıĢmamızdan elde ettiğimiz verilerin 

sonucunda; bireylerin yazılı ve görsel medyadan 

etkilenme durumunun yüksek olduğu tespit edilmiĢtir.  

Bu durum bireylerin yaĢantısını etkileyecek sağlıkla 

ilgili haberlerin denetimsiz yayımlanmasının olumsuz 

sonuçları olabildiğini ortaya koymuĢtur. Yüksel ve ark. 

bu konuya iliĢkin yaptıkları çalıĢmada; sağlık yayınlarını 

kimin yapması gerektiği ve bu kiĢilerin nasıl bir eğitim 

alması gerektiğine iliĢkin sorular yöneltmiĢlerdir. 

Sorulara verilen yanıtlara bakıldığında; “Habercilere 

temel sağlık eğitimi ya da kursu sertifikası gibi hizmet 

içi eğitim verilmesi”, “Uzman sağlık muhabiri/ editörü 

olmalı”, “ĠletiĢim fakültelerinde sağlık haberciliği dersi 

verilmeli”, “ĠletiĢim fakültesi/ Gazetecilik mezunu 

olmalı” gibi medyada yayımlanan haberlerde uzman 

denetiminin Ģart olduğunu gösteren görüĢler ortaya 

konulmuĢtur. Sağlık profesyonellerinden alınan 

tavsiyeler de ise; sağlık programı yönetmenlerinin tıp 

doktoru olması ya da sağlık haberlerinin sağlık 

alanında yetiĢmiĢ bireyler tarafından değerlendirilmesi 

gerektiği yönündedir.24 

  

SONUÇLAR 

 

Bu çalıĢmanın verileri ıĢığında, diĢ hekimli- 

ğinde medyanın toplumun doğru medya ile ilgili sağlık 

haberleri, yetkili kurumlar ve bu konuda otorite olan 

kiĢiler tarafından denetlenmesi gerekmektedir. Ancak 
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bu Ģekilde medya toplumun bilinçlendirilmesi için etkili 

bir araç olarak kullanılabilir.  
 

NOT: ÇalıĢmada herhangi bir yazar, kurum ya da kuruluĢ 
ile çıkar çatıĢması içerisinde bulunmamaktadır. Makale 
daha önce hiçbir yerde yayınlanmamıĢ ve yayınlanmak 
üzere iĢlem görmemektedir 
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